

## 我们的节日

春节

编者按：

金蛇纳福辞旧岁，骏马奔腾启新程。春节，是中国人血脉中最深沉的文化基因，承载着千家万户对团圆的渴望、对幸福的追寻。时代在变迁，过年的形式或许不同，但那份融入烟火与喧闹中的温情与期盼，却始终如一。它可能是一桌融合了老味道与新创意的年夜饭，是一次“说走就走”的阖家旅行，也可能是隔屏相聚、云端守岁的别样团圆……春节将至，镍都金昌的大街小巷早已换上红妆，集市里骏马造型的饰品昂首跃动，社区与村镇的迎春活动热闹非凡，线上线下处处洋溢着暖意与祝福……我们以各自的方式迎接春节，在万象更新中赓续传统，在温暖相聚里展望前路。

## 春节的那些事儿

春节是中华民族最重要的节日之一。春节期间，回家与亲人团聚、吃年夜饭、拜年、走亲访友……许多看似普通的习俗，都寄托着人们对未来的美好期盼。

春节是怎么来的？

历史上，春节又称“新正”“元日”“元旦”“正旦”等。春节的产生与古代历年概念的形成密切相关。早在上古三代以前，人们就已经掌握“年”的时间周期概念。

正所谓，“夏曰岁，商曰祀，周曰年，唐虞曰载。”夏朝以“岁”称年，以农作物丰收作为年度时间周期。周代继承夏代的计时传统，以夏历十一月为岁首之月，并将年度周期称为年。

狭义的春节指正月初一，除夕和春节是前后接续的两天。俗话说“一夜连双岁，五更分二年”，说的就是除夕夜守岁，辞旧迎新的过年习俗。

“过年”，是啥意思？

春节是重要的传统节日。汉武帝太初元年，正式确定以夏历正月为岁首，此后历法虽不断修正变化，但正月岁首的时间保持不变，年节也就固定下来。

人们常常习惯说“过年了”，而“过年”，体现在“过”字上，指的是人们忙碌着迎接新年、欢快地庆祝新年的一个过程。

广义的春节包括年前和年后两个时段，过年的时段一般从腊日开始计算，腊日在魏晋以前日期不定，南朝时已定于腊月初八。

此后，民间通常将腊月初八作为年节的开始，也有的从祭灶（北方一般是腊月二十三，南方是腊月二十四）开始，直到过完正月十五元宵节为止。

“拜年”习俗何时开始流行？

有观点认为，拜年传统源自汉代正日新年拜贺的习俗。汉代以前，民间祭祀庆祝年节的习俗主要在腊日、腊明日，后来移到正日。

依据东汉崔寔《四民月令》的相关记载，当时拜年的内容主要有祭祀祖先、礼敬尊长，以及拜贺宗亲乡党等等。

时日至今，人们拜年仍然如此，先是家庭内团聚，而且要敬祖先、敬尊长。在完成家庭团聚之后，人们才开始按照亲疏远近，给亲戚朋友、邻里乡亲拜年。



▲2月10日，永昌县永福苑社区组织开展“非遗面塑迎新春”活动，青少年在非遗传承人的指导下在团扇上捏出形态各异的生肖马样式，表达对新年的祝福，喜迎新春。记者 张宏斌 摄



▲2月7日，我市残疾人联合会在残疾人托养康复服务中心开展主题剪纸活动，以传统非遗文化为载体，为特殊群体送上一份特殊的新春关怀，让特殊群体在指尖中感受年味暖意与中华传统文化的独特魅力。记者 张宏斌 摄



▲2月12日，金川区冶金里社区开展了以“集心愿·送服务·迎年味”为主题的关爱独居老人活动，社区网格员、共建单位党员、卫生站医护人员与志愿者们兵分多路，把“微心愿”化作实实在在的守护，让老人们春节来临之际，身暖心更暖。记者 柯玉栋 摄

## 走，回家过年

王洁丽

走，回家过年  
镍头山的雪，已写下最厚的请柬——班车在路上颠簸了一整天  
窗玻璃上的冰花，化了又结

走，回家过年  
穿过山谷的风，落进粘稠的炊烟  
糖盒子、馍馍在细数流年  
蕨菜、猪肝、胡萝卜  
海带、肉片、小豆干  
合力拼成最美陇原大凉盘  
母亲从窑里端出腌菜缸，压着青石  
说腊月里日头短，酸菜要多淘几遍

走，回家过年  
红灯笼映着对联里的祈愿  
敬德和秦琼分立两边  
灶王爷清点完一年的收成  
正在逐户慷慨分红  
奶奶把剪好的福字一张张倒贴  
红纸屑落进晨光  
漾开细碎的年景

这千年的风  
为我衔来远山的呼唤  
待我披星戴月，策马扬鞭  
待我推门而入，立于地中间  
炕桌上的茶气  
就解冻了眉间的风寒  
爹一把接过行李  
娘攥着袖口不撒手  
“瘦了。”——就这俩字  
她念叨了一整晚

雪，渐渐平了镍头山的曲线  
像被年月抛光的旧瓷碗  
母亲在灶边  
笑纹里全是光阴的回甘  
来，再饮一口家酿的酒  
让叙旧的声浪  
漫过喷香的长面  
酒至半酣，爹说起我小时候  
骑在他肩头看社火  
灯笼把脸映红  
如今那灯笼还挂在老屋檐下  
一年只点这一夜  
等我回来才亮